排版: 封培林 校对: 陈海军

#### 我市启动"技能照亮前程 强企增技稳岗"专项培训行动

# 政企校携手育才 赋能产业促就业

○○全媒体记者 韦苏玲

晚报讯 昨日,柳州市"技能照亮前程强企增技稳岗"专项培训行动启动仪式及校企合作签约仪式在柳州市职业技能公共实训中心举行,现场一批高等院校、职业(技工)院校与重点企业完成合作签约。该专项培训行动旨在发挥政企校联动合作优势,赋能产业、促进就业。现场就专项培训行动政策作解读。

专项培训行动面向行业龙 头企业、头部企业、重点行业 产业链上下游企业、重点中小 微企业等,推行"岗位需求+技 能培训+技能评价+就业服务" 四位一体项目化培训模式,以 政企校协作模式共同推进技能 培训工作,不断满足企业"小 而精"的专业化培训需求,全 力破解企业"技能人才短缺" "培训针对性不足"等难题,力 争在2027年底前开展技能强企 专项培训1.5万人次以上,努力 实现职工增技稳岗、企业增技 增收。

专项培训行动将坚持"政府引导、市场运作、校企主导"原则,强化联动,人人社部门定期征集企业培训需求,动态更新指导目录,做好降等;最大型,不会搭建、服务保障;最大型,不会不会,是一个人,,是一个人的培训补贴、200元/人的训后就业补贴。

据悉,我市于今年7月面向全市开展首批技能强企专项培训指导项目征集工作,共吸引74家企业申报192个培训项目,覆盖新能源汽车、工程机

械、食品加工等重点领域。9月 在全区率先出台专项培训行动 方案,明确培训流程、补贴标 准、监管机制,助力专项培训 行动顺利推进。

今年以来,全市已开展补 贴性职业技能培训 14309人 次,新增高技能人才5231人, 为重点产业输送大批骨干力 量。此次专项培训行动更是在原 有基础上升级优化, 让技能培训 更贴企业、更惠职工,为我市经 济发展注入人才动能。下一步, 我市人社部门将根据企业"小而 精""专而特"的个性化培训需 求, 动态调整培训项目指导目 录,构建"过程+结果"双维度 的质量监管体系, 致力于培养 出更多符合产业需求的高素质 技术技能人才,让"技能之 光"照亮更多劳动者前程,为 柳州产业高质量发展筑牢人才

"桂姐姐"大宣讲走进柳州城市职业学院

## 讲巾帼故事 传奋进力量

○○全媒体记者 李烜宜

晚报讯 昨日下午,由自治 区妇联等5个部门联合开展的 2025年广西建设铸牢中华民族 共同体意识示范区"桂姐姐" 大宣讲暨优秀女性进高校(柳 州专场)活动,在柳州城市职 业学院学术大礼堂正式启幕。

活动现场,4位来自不同领域的"桂姐姐"宣讲员,结合自身经历向师生讲述奋进故事,传递强国复兴民族团结正

能量。2025年广西"最美科技工作者"林博,讲述了带领团队深耕工程机械核心技创研的大学。 发、突破关键材料技工作创新者,以坚历程,展现科研市党员有中心干部引,以真军,则是有关的。 有中心干部引,以真军,则是一个人。 有中心干部引,以真军,则是一个人。 有中心是现各民族互对民族,是一个人。 是国主义教育基地——以为,是是是一个人。 是国主义教育基地——以为,是是是是一个人。 是国主义教育基地——以为,是是是是一个人。 家风中代代相传的家国情怀展开分享,让传统文化的精神养分浸润大家心灵;身残志坚的创业者黎暖佳,则讲述了自己克服困难、抢抓自媒体直播机遇实现创业的励志故事,传递"奋斗成就美好生活"的信念。

除此之外,现场还穿插进行 民族团结、妇女权益等知识问答 环节,500多名师生积极参与, 氛围热烈。同学们还主动与"桂 姐姐"宣讲员们互动交流,从 "她故事"中汲取奋进力量。

9部门提出17项具体政策

# 促进住宿业高质量发展

新华社北京 10月 17日电商务部等9部门联合印发的《关于促进住宿业高质量发展的指导意见》17日对外公布。

商务部服贸司负责人介绍,住宿业是第三产业的重要组成部分,也是服务消费的重要领域。我国住宿业发展面临一些问题和短板,如自主品牌建设力度不足、同质化竞争现象突出、绿色化发展水平不高

等,亟需发挥部门合力,支持 和引导住宿业高质量发展。

指导意见从培育经营主体、扩大品质供给、加快绿色发展、优化发展环境、强化要素支撑、夯实工作基础六个方面,提出17项具体政策,进一步加强住宿业品牌建设,推动业态场景创新、智慧化转型、绿色化发展,提升住宿业涉外接待能力,规范住宿业市场秩

序,强化土地、人才等要素支撑,加强安全生产管理,推动 住宿业实现高质量发展。

这位负责人表示,下一步,商务部将会同相关部门积极推动政策措施落地见效,更好发挥住宿业在促消费、惠民生、稳就业等方面的重要作用,推动扩大服务消费,助力构建新发展格局。

#### 快言快语

### "烟火气"与城市秩序 从来不是单选题

○○张国锋

夜幕降临,炉火升腾,一碗烫粉的热气氤氲了整条街巷,摊主的吆喝声、食客的谈笑声、锅铲的碰撞声交织成一首市井交响曲。这是北站夜市曾经的模样,也是无数人记忆中最具生命力的"烟火气"。然而,当这份热闹演变为深夜不息的喧嚣、油烟弥漫的街道与堵塞的通道,城市管理者便不得不面对一个难题:如何在留住"烟火气"的同时,守护城市的秩序与宜居?(相关报道详见本报2025年10月13日06版)。

北站夜市的搬迁,正是对这一难题的一次积极回应。它没有被简单取缔,也没有放任发展,而是从跃进路东一巷的狭窄巷道,整体迁移至仅500米外的露天停车场。这一举措,不仅是一次简单的空间转移,更是一场关于城市如何平衡市井烟火与现代管理的生动实践。

过去,流动摊贩常被视为城市治理的"顽疾"。他们占道经营、噪音扰民、垃圾遍地,的确给周边居民生活带来困扰,也影响市容环境。关于北站夜市52起投诉的背后,是深夜无法安眠的居民;道路拥堵之间,是城市公共空间的争夺战。但若仅以"整洁""有序"为唯一标准,简单驱赶甚至没收经营工具,无异于因噎废食。现代城市治理不能为了市政管理一刀切地消灭"烟火气",也不能为了繁荣而纵容无序发展。北站夜市的困境,是许多城市发展中必然经历的"成长的烦恼"。

值得欣慰的是,这次搬迁让我们看到了城市管理的进步与智慧。政府部门没有选择简单地取缔,而是历经4个月考察筹备,与企业协商提供场地,建设标准摊位,规划防雨降噪设施。这种"疏堵结合"的思路,既回应了居民对宁静生活的期盼,也为摊贩保留了生计空间,更让夜市招牌得以延续。从被动管理到主动服务,从对立思维到共赢理念,这种转变正是现代城市治理的核心要义。

更重要的是,这一过程没有以牺牲"烟火气"为代价,相反,它试图在新的空间里重新点燃这份温暖。我们看到,豆浆油条、豆花肠粉等特色美食已在新址重新吸引食客的味蕾,市民依然可以前来打卡,摊主也期待"成行成市"吸引更多客流。这说明,"烟火气"并非只能存在于无序之中,它同样可以在规范中延续,在秩序中生长。

北站夜市的搬迁,是柳州推进城市精细化管理的一个缩影。它告诉我们:烟火气与城市管理,从来不是非此即彼的单选题。一座宜居宜业的城市,既要容得下高楼大厦的繁华,也要留得住街头巷尾的温情。而真正的"烟火气",不应建立在牺牲居民生活质量的基础上,而应是在规范中有序生长,在服务中持续升温。这需要管理者的智慧,需要经营者的配合,也需要每一位市民的包容与支持。毕竟,城市的夜晚,既需要宁静的安眠,也需要温暖的灯光。

城市,是人的城市。真正的文明,不在于街道是否一尘不染,而在于能否包容不同群体的生活方式,能否在规则与温情之间找到平衡。当夜市不再与扰民画等号,当管理不再与对立相关联,我们迎来的将是一个更加和谐、更有温度的城市生活图景。